
ATA DA 015ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 14 DE MARÇO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Antônio Aguiar - Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro – Dalmo Claro - Darci de 

Matos – Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Dr. Vicente Caropreso - Fernando 

Coruja – Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio – Ismael 

dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – José 

Milton Scheffer – Kennedy Nunes - Luciane 

Carminatti – Marcos Vieira – Mário Marcondes – 

Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus 

- Narcizo Parisotto – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta - Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro 

– Ricardo Guidi – Roberto Salum - Rodrigo Minotto 

– Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck 

– Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

      Mário Marcondes 

      Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Apresenta um 

vídeo editado pela Unale, União Nacional dos 

Legislativos e Legisladores Nacionais, divulgando 

a realização da 22ª Conferência, entre os dias 9 a 

11 de maio, em Gramado, RS. 

Informa que o referido evento tratará dos 

desafios do novo comportamento do cenário nacional 

para o futuro, mencionando questões políticas, 

diversas reformas, economia, controle de gastos 

públicos, enfim, os desafios do novo Brasil. Faz o 

convite a todos os srs. deputados a participarem 



dessa discussão, justamente nesse momento 

conturbado que o país está vivenciando. 

No segundo momento, faz referência à Lei de 

sua autoria, aprovada na Casa Legislativa, que 

dispõe sobre a obrigatoriedade dos 

estabelecimentos comercializarem produtos 

alimentícios e disporem em local único, 

específico, com destaque aos produtos destinados 

aos indivíduos celíacos, diabéticos e com 

intolerância à lactose. Parabeniza os deputados 

que aprovaram a Lei, promovendo a saúde das 

pessoas. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Saúda os 

vereadores e vereadoras que participam do encontro 

da Uvesc, parabenizando a todos que se dedicam a 

esse mister, num momento difícil em que a classe 

política está tão desacreditada.  

 Cumprimenta os servidores da Defensoria 

Pública que estão nas galerias do Plenário 

acompanhando tramitação de matéria do interesse da 

categoria, destacando sua certeza na vitória do 

pleito quanto à derrubada do veto. Ressalta a 

importância da Defensoria Pública, que foi criada 

para defender as pessoas hipossuficientes, que não 

têm condições e acesso à justiça, considerando-a 

estratégica e fundamental para o povo catarinense 

e brasileiro.  

 Fala também sobre a tramitação do projeto de 

lei que isenta de ICMS os catarinenses que 

produzem a sua própria energia elétrica, 

considerando um absurdo o estado tarifar a energia 

elétrica produzida nas propriedades particulares, 

explicando que não há fato gerador de imposto 

porque não há compra e venda. Destaca que Santa 

Catarina é um dos poucos estados brasileiros que 

não isentaram o imposto dessa micro e pequena 

geração.  

  Também traz o tema dos atingidos por 

barragens, defendendo outras alternativas de 

geração de energia, como a microgeração, pois é 

grande o impacto social e ambiental causado pelas 

hidrelétricas e termoelétricas. Espera que Santa 

Catarina, a exemplo de outros estados, se engaje 



na luta por energias renováveis, com políticas de 

incentivo ao setor. [Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Registra 

reunião realizada na presente data na Alesc, com a 

presença do secretário da Saúde, Ministério 

Público, deputados e outras autoridades, onde 

foram discutidas várias questões sobre as 

dificuldades que os hospitais do estado estão 

enfrentando. Questiona o atraso do governo 

estadual em repassar os recursos para os hospitais 

filantrópicos, e como são destinadas as verbas do 

governo federal para o estado catarinense, alega 

falta de clareza.  

 Destaca que foi criada e aprovada por 

unanimidade na Casa, a Lei da Transparência, que 

tem o objetivo de ajudar a comunidade e os 

pacientes carentes. Desta forma, o doente é 

cadastrado na internet para o procedimento 

solicitado, e outra pessoa não pode passar à 

frente, justifica que o cadastro é importante, 

porque garantirá atendimento aos mais 

necessitados. 

 Parabeniza o município de Campo Alegre pelo 

aniversário de fundação, com a abertura na sexta-

feira, dia 16, da Festa Estadual da Ovelha, 

citando que a cidade é considerada a capital da 

ovelha.  Cumprimenta o prefeito, moradores e toda 

a comunidade. [Taquígrafa: Ana Maria] 

    

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Cumprimenta 

os servidores presentes da Defensoria Pública 

catarinense na Casa Legislativa e, ao mesmo tempo, 

comunica a realização de reunião da Frente 

Parlamentar em Defesa dos Serviços Públicos do 

Estado de Santa Catarina em prol da luta dos 

servidores e serviços públicos. 

 Ao abordar a questão de qualidade de vida dos 

idosos catarinenses, cita apresentação do Projeto 

de Lei n. 48, de 2018, que institui o Programa 

Cidade Amiga do Idoso, sendo que os municípios 

devem preencher alguns requisitos para serem 

inseridos no referido projeto, como ter Conselho 

Municipal da Pessoa Idosa em funcionamento, além 



de apresentar um planejamento que dê melhor 

condições de vida aos catarinenses que tanto 

labutaram e ajudaram a desenvolver o estado.  

Discorre sobre dados numéricos relacionados à 

expectativa de vida a partir dos avanços da 

medicina e outros itens. Elenca alguns problemas 

que os anciãos enfrentam, como a solidão e relata 

que o Conselho Estadual do Idoso apontou que em 

2015 houve 788 denúncias de violências ocorridas 

em 142 municípios, sendo 263 de abuso financeiro; 

em 2016, foram 1.021 denúncias em 149 municípios, 

dos quais 347 foram também do mesmo tipo de crime.  

 

Deputado Antônio Aguiar (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e salienta o projeto 

de sua autoria - Jogos Abertos da Terceira Idade, 

Jasti. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Externa 

grande preocupação enquanto líder da Bancada do PT 

e cobra aos órgãos do judiciário catarinense com 

relação a uma grave denúncia: caixa dois nas 

campanhas eleitorais de Raimundo Colombo e Paulo 

Bauer. Informa que a Procuradoria Geral da 

República traz elementos robustos sobre a 

denúncia, o que além da gravidade da situação, 

considera uma clara violação da democracia e do 

debate nas eleições. Exige um esclarecimento e 

urgente apuração dos fatos. 

Finda seu discurso clamando por mais 

democracia e transparência nas máquinas 

financeiras das eleições. [Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PP 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Orador) – Lê o 

relatório elaborado pelo deputado Espiridião Amin, 

publicado na imprensa, sobre os royalties da 

exploração do petróleo, excluindo Santa Catarina, 

salientando que os pedidos de tutela para o estado 

foram recusados pelo Supremo Tribunal Federal, e a 



respeito disso, salienta que é uma injustiça ao 

povo catarinense, considerando que há divergência 

de limite marítimo com os estados do Paraná e São 

Paulo, entretanto afirma que a Casa Legislativa e 

a bancada federal têm o dever e o direito de 

defender Santa Catarina. Informa que, na presente 

data, colocará em votação uma moção, de sua 

autoria, com o apoio do Fórum Parlamentar 

Catarinense, para que o Judiciário faça o 

julgamento, e espera justiça. Espera que o estado 

receba aquilo que lhe é de direito, promovendo 

investimentos na saúde, no sistema viário, na 

segurança e outras necessidades para o povo 

catarinense. 

Comenta que, na data anterior, fez um apelo ao 

presidente do Deinfra a respeito da serra Dona 

Francisca que se encontra em precária situação, 

provocando acidentes aos usuários. Na mesma 

esteira, relata que elaborou uma indicação 

relacionada à SC-418, trecho de São Bento do Sul 

que provoca inúmeros acidentes fatais, e deseja 

que ação concreta por parte do governo no referido 

local. 

Por fim, agradece a oportunidade de usar a 

palavra, reivindicando direitos ao povo 

catarinense. [Taquígrafa: Elzamar] 

  

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Suspende 

a sessão até o início da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s: 0034/2018 e 

0297/2017. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0013/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, que altera a Lei nº 



14.884, de 2009, que institui a Semana Estadual de 

Valorização da Vida. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com o parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0136/2016, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, que dispõe sobre o dever 

de exibição de campanhas de prevenção e 

socioeducativas nas salas de cinema, no âmbito do 

estado de Santa Catarina. 

Conta com o parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Educação, Cultura e Desporto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0356/2017, de autoria do 

deputado Cesar Valduga, que institui o Dia 

Estadual do Podólogo. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com o parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0032/2018, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti, solicitando aos 



secretários da Educação e da Administração 

informações acerca dos candidatos aprovados e 

classificados nos concursos públicos Editais n.s 

2271/2017 e 2272/17. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0033/2018, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar, solicitando ao 

secretário de estado da Saúde, informações acerca 

do atendimento de pacientes na prestação de 

serviços em quimioterapia no Hospital Sagrada 

Família de São Bento do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0040/2018, de autoria do deputado 

Mário Marcondes, cumprimentando o presidente do 

Instituto Liberdade, de São José, pela realização 

da 27ª OLIMPROCASA, projeto comunitário que 

objetiva o combate às drogas e o analfabetismo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0041/2018, de autoria do deputado 

Mário Marcondes, cumprimentando o bispo Dom 

Guilherme Antonio Werlang pela posse canônica como 

novo bispo diocesano do município de Lages. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0042/2018, de autoria do deputado 

Mário Marcondes, cumprimentando a diretora da 

Escola de Música Sol Maior, de São José, pelo 

projeto realizado utilizando a música na formação 

de cidadãos mais conscientes e cultos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0043/2018, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, manifestando ao presidente da 

Câmara dos Deputados, apoio ao Projeto de Lei da 

Câmara nº 454/2014, que estabelece requisitos e 

critérios diferenciados para concessão de 

aposentadoria aos servidores públicos com 

deficiência. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0044/2018, de autoria do deputado 

Patrício Destro, cumprimentando o sargento Polsin 

e o Cabo J. Costa da Polícia Militar de Garuva, 

por ato de coragem e bravura ao salvar um rapaz 

vítima de afogamento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0045/2018, de autoria do deputado 

Silvio Dreveck, solicitando aos ministros do 

Supremo Tribunal Federal pela celeridade e 

prioridade no julgamento da Ação Cível Originária 

444 SC.(sobre o traçado das linhas de projeção dos 

limites territoriais do Estado do Paraná e de 

Santa Catarina para fins de percepção de royalties 

de petróleo) 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0158/2018, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch, solicitando ao secretário 

executivo de Supervisão de Recursos Desvinculados 

informações acerca dos eventos em Joinville que 

receberam recursos públicos do estado, de janeiro 

de 2014 até a presente data. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0156/2018, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 0157/2018 e 0159/2018, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch; 0160/2018, de 

autoria do deputado João Amin; 0161/2018, de 

autoria da deputada Ana Paula Lima; 0162/2018, de 

autoria do deputado Cesar Valduga e outro(s); 

0163/2018, de autoria do deputado Roberto Salum; 

0164/2018, de autoria do deputado Pe. Pedro 

Baldissera; e 0165/2018, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda. 

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0091/2018 e 0092/2018, de autoria do deputado 

Ricardo Guidi; 0093/2018, de autoria do deputado 

Cesar Valduga; 0094/2018, 0095/2018 e 0096/2018, 

de autoria do deputado Mário Marcondes; 0098/2018, 

de autoria do deputado José Milton Scheffer; 

0099/2018, de autoria do deputado Silvio Dreveck; 

0100/2018, de autoria do deputado Antônio Aguiar; 

e 0101/2018, de autoria do deputado Dirceu Dresch. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara] 

********** 

Explicação Pessoal 

 



DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Cumprimenta 

os representantes da Defensoria Pública de Santa 

Catarina presentes ao Plenário, também todos os 

vereadores que estão participando do Encontro de 

Vereadores na Alesc. 

 Comunica sua participação, na presente data, 

de reunião com representantes da comissão de Saúde 

da Casa, do Ministério Público e secretário de 

Saúde do estado, registrando que todos os 

deputados que participaram se pronunciaram a 

favor, para encontrar uma forma de apoiar os 

hospitais filantrópicos que estão passando por 

dificuldades financeiras, causado pelo atraso do 

repasse de recursos do governo estadual. Explica 

que são estes hospitais que fazem o maior número 

de atendimentos ao povo catarinense. 

 Destaca que o melhor apoio que se pode dar aos 

mesmos, é pagar a dívida dos procedimentos já 

realizados, e aproveitar os programas do governo 

federal, por exemplo, o Programa das Cirurgias 

Eletivas, já liberadas pelo Ministério da Saúde, e 

também promover a gestão de espera das pessoas que 

estão aguardando cirurgias e exames, enfim, 

agilizar o atendimento.  

 Conclui afirmando que ainda faltam muitas 

mudanças a serem realizadas na área da saúde, mas 

espera que seja disponibilizado e liberado com 

urgência o orçamento destinado à área hospitalar, 

principalmente para os hospitais do interior de 

Santa Catarina, e que possam atender os pacientes 

com melhor qualidade.   [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Cita seu 

último dia como deputado estadual no Poder 

Legislativo catarinense e agradece, de forma 

carinhosa, o presidente Aldo Schneider; bem como o 

vice-governador Eduardo Pinho Moreira, por quem 

tem profundo respeito, pois permitiu que pudesse 

assumir a cadeira do Parlamento; também os 39 

deputados e, em especial, os deputados Mauro de 

Nadal e Valdir Cobalchini por permitirem usar o 

tempo do PMDB na tribuna; e a Soninha e ao 

empresário Ronaldo Daux.  



 Menciona que não concorda com as normas da 

Casa do Povo ao querer discutir um assunto em 30 

segundos nas comissões, principalmente aqueles que 

dizem respeito a cargos e salários do 

funcionalismo público do Executivo e, assim, pede 

que seja feita uma revisão na burocracia do 

Parlamento catarinense.  

 Solicita ao presidente do Poder Legislativo 

que deixe sua marca, principalmente em relação aos 

funcionários que fazem parte da Casa. Discorda de 

benefícios fáceis dados ao Poder Judiciário, 

Ministério Público e Tribunal de Contas.  

Salienta que fez aquilo que o povo espera de 

um político por levar uma vida correta. Assim, 

conclama que o eleitor analise o passado do 

candidato, a sua proposta, a fim de ter 

representantes preocupados com o cidadão de bem. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Parabeniza o deputado Roberto Salum pelo 

emocionante discurso proferido e deseja-lhe 

sucesso. 

Repercute tema que foi abordado por três 

colegas parlamentares na data anterior, a respeito 

do mutirão para Cirurgias Eletivas. Frisa que 

saúde é um assunto que as pessoas sempre gostam de 

discutir e sugerir medidas, mas que é extremamente 

complexo, reconhecendo que há dificuldades a serem 

sanadas. Explica que a informação dada, na sessão 

anterior, com relação aos valores que o Ministério 

da Saúde havia destinado e estaria à disposição do 

estado de Santa Catarina, não procede. Esclarece 

que o ministério orientou aos estados que 

desejassem recursos para os procedimentos, que 

receberiam proporcionalmente pelo número de 

habitantes e pela apresentação de suas filas. 

Enaltece que Santa Catarina foi o primeiro estado 

a publicizar suas filas. 

Informa que quando esteve à frente da 

secretaria de Saúde do Estado, deparou-se com um 

excesso de burocracia e com secretarias que não 

estavam preparadas para direcionar os pacientes às 

salas cirúrgicas, pois necessitavam de vários 



procedimentos pré-operatórios. Destaca três 

municípios que conseguiram cumprir as exigências 

e, portanto, foram contemplados com os recursos, 

realizando 100% de suas metas: Jaraguá do sul, 

Blumenau e Joinville. 

Pondera a necessidade das secretarias de saúde 

municipais e do estado se irmanarem para 

contribuir com mais força nesta questão, 

reforçando que a ampliação dos hospitais públicos 

resulta em alto custo de manutenção diária, ou 

seja, precisam ser mensuradas às necessidades. 

Argumenta, finalmente, que é preciso rever o 

modelo de administração dos hospitais, 

complementando que a nova gestão, isenta e livre 

de qualquer pensamento político partidário, deverá 

saber qual a melhor maneira de proceder ao pleito. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Dirige-se aos 

funcionários da Defensoria Pública e afirma total 

apoio ao referido órgão para torná-lo ainda mais 

forte. Em tempo, saúda os vereadores Roberto 

Antunes, progressista, Cleonir José de Lima, do 

PSD, ambos de Novo Horizonte e Valdir Markus, do 

município Princesa, presentes na Casa Legislativa. 

Faz referência à condução frente à secretaria 

de estado da Assistência Social, Trabalho e 

Habitação, quando dera andamento às obras do Pacto 

por Santa Catarina, referindo-se aos CRAS, aos 

CRES e ao Centro-Dia, favorecendo a população 

carente que se utiliza dessa assistência promovida 

pelo governo estadual. 

Finaliza, ponderando a importância da 

assistência social na vida das pessoas, 

principalmente àquelas em grau de vulnerabilidade 

extrema. Acredita que o governador atual dê 

prosseguimento ao trabalho dos gestores da 

assistência social no âmbito do estado. 

[Taquígrafa: Elzamar]  

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, a 

Presidência encerra a sessão, convocando outra, 



ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental. [Taquígrafa: Elzamar]  

 


